

日本最新报告显示

# 中国多项论文数指标超过美国成为世界第一

本报讯 据人民网消息，据日本时事通讯社报道，日本文部科学省科学技术学术政策研究所8月9日公布的《科学技术指标》报告显示，在自然科学学术论文领域受关注程度最高的前1%论文中，中国的论文数超过美国位居世界第一。此外，在2021年的论文总数以及最受关注的前10%的论文中，中国的论文数均排在第一位。

该报告自2005年起每年公布一次，主要从研究开发费、人才数、论文数、专利申请数等方面分析日本和世界主要国家在科学技术领域开展的活动。

根据2022年版的报告，受关注度排名前1%的论文(2018年至2020年的平均值)中，中国的论文数占27.2%，超过美国的24.9%，首次跃居首位。中国在论文总

数、最受关注的前10%的论文中的占比也排在首位。该研究所相关负责人表示，从论文的责任作者人数上看，中国也排在第一位，说明中国科研人员在各类研究活动中还起到了一定的领导作用。

此外，日本的各项排名继去年后持续呈下滑趋势。其中，论文总数排在第5位，在最受关注的前10%的论文中为第12位，在受关注程度

最高的前1%论文中排在第10位，与去年(2017年至2019年的平均值)相比排名均有所下滑。

另一方面，在2个以上国家和地区申请的专利数(2015年至2017年的平均值)方面，日本保持世界第一。不过，随着中国在世界市场的份额不断增加，日本在信息技术和电气工程领域的市场份额不断萎缩。(吴颖)

## 塞内加尔女外交官遭加警方暴力执法

本报讯 据中新网8月10日消息，一名塞内加尔驻加拿大女性外交官近日遭加拿大魁北克警方拘留且据称遭警方暴力对待。据加拿大媒体报道，法庭文件显示，此案源于该外交官拖欠应向前房东支付的逾45万加元费用。

据加通社8月9日报道，法庭在今年6月判令该外交官向其前房东支付逾45万加元赔偿金，原因是她此前租住房屋期间造成严重漏水，导致房屋结构性损坏，且前房东不得不更换大部分家具。但该名外交官一直未支付上述费用。

8月2日，法警赴该外交官在加蒂诺市的现住所，准备进行财产扣押。法警执法时遭遇麻烦，遂向当地警方寻求支援。警方事后指，当事人具攻击性且拒绝合作。一名女警的面部被打伤，警方遂决定拘捕当事人。在此过程中，又有一名警员被咬伤。警方同时承认，当时知晓当事人的外交官身份。

塞内加尔外交部事发后发出声明，指责加警方当着未成年子女的面，对该外交官实施了侮辱性的身体暴力和精神暴力。塞方称，警方给她铐上手铐，并进行“殴打”，导致其呼吸困难并被送入医院。塞方向加方提出抗议，强烈谴责此类“种族主义的野蛮行径”，并要求加方调查此事。

加外交部近日对媒体回应表示，高度关注此事，并指此事件“不可接受”。加方承认，根据维也纳公约，外交官享有豁免权。

加通社透露，涉事外交官为塞内加尔驻加使馆的一等参赞。(何路曼)

## 英国猴痘疫苗本月或将耗尽

本报讯 据央视网消息，英国媒体当地时间8月9日报道，由于眼下猴痘疫苗接种需求激增，英国现有库存疫苗可能在两三周内耗尽，预计9月底前不会补充到新货。

英国《金融时报》援引英国国民保健部门一封内部信函报道，英国目前疫苗库存只剩8360剂，其中约5000剂指定用于确诊病例集中的首都地区，而新订购的10万剂疫苗要到9月底才能起运。

鉴于英国各地疫苗需求远超库存，这封信函呼吁卫生服务部门紧急制订计划，以应对新疫苗到货之前的这段时间，在“供应严重受限”之际“迫切需要保证风险更高的人群能够获得疫苗”。

猴痘疫苗生产商、丹麦巴伐利亚北欧公司尚未就上述事宜回应英国媒体提问。

据《金融时报》报道，英国迄今累计报告至少2859例猴痘确诊病例，其中绝大多数感染者为男性。(罗萌)



8月9日，拜登在《芯片和科学法案》签字仪式上讲话时频频咳嗽。

(图片来源：中新网)

## 拜登讲话时频繁咳嗽

白宫：感染新冠病毒后的持续影响

本报讯 据中新网消息，当地时间8月9日，美国总统拜登在《芯片和科学法案》签字仪式上讲话时频频咳嗽，引起外界关注。

路透社报道称，拜登当日在闷热的中午与包括共和党人在内的数十名国会议员、企业高管和内阁成员进行了交谈，随后签署了《芯片和科学法案》。

在仪式现场讲话时，拜登显出不适，发言时因为频频咳嗽，不得不向听众道歉。“仅这项投资就将创造

40000个工作岗位。”拜登在演讲进行到一半时说，然后再次停下来咳嗽，“对不起，我很抱歉……我要再喝一口水。”

不过，尽管拜登咳得厉害、擤鼻涕，但美国众多政要仍然聚集在他身边，并在演讲结束后与他握手。

演讲结束后不久，白宫新闻秘书让·皮埃尔作出回应称，拜登咳嗽是“感染新冠病毒后的持续影响”。

让·皮埃尔表示，拜登已连续4天新冠检测结果呈

阴性，已经与医生沟通过，无须发布最新消息。她还表示，拜登“有一个吸入器”，会因为咳嗽“不时使用它”。

白宫新冠疫情协调员阿什·贾此前表示，拜登有哮喘病，并患有“反应性呼吸道疾病”。这意味着他很容易出现“一点点支气管痉挛”或咳嗽。他说，患病期间，拜登依靠沙丁胺醇吸入器来缓解咳嗽。

根据此前报道，现年79岁的拜登在7月21日首度确诊感染新冠，当时出现了

身体疼痛、喉咙痛等症状。拜登服用了治疗新冠感染的抗病毒口服药物奈玛特韦/利托那韦组合，一周后，他的新冠检测结果转阴，随后结束隔离。7月30日，拜登的新冠检测结果再次呈阳性，重新开始隔离。美国白宫医生奥康纳曾表示，服用奈玛特韦/利托那韦组合的新冠患者有一定可能出现复检阳性。8月7日，在连续两天新冠检测结果呈阴性后，拜登再次结束隔离。(何路曼)

## 美国新墨西哥州4名穆斯林遭枪杀案嫌疑人被捕

据新华社休斯敦8月9日电(记者徐剑梅)美国新墨西哥州最大城市阿尔伯克基4名穆斯林遭枪杀事件引发全美和国际关注。阿尔伯克基警方9

日说，一名涉案嫌疑人已被捕。

阿尔伯克基警察局长哈罗德·梅迪纳在社交媒体上说，警方已逮捕一名“主要嫌疑人”，并查获所驾涉

案车辆。不过，他没有说明嫌疑人身份，以及是否与4起枪击事件都有关联。

综合美媒报道，过去9个月里，阿尔伯克基有4名

穆斯林先后遭枪杀，其中3起发生在过去两周里，令当地穆斯林社区居民感到恐慌。警方怀疑这4起凶杀案相互关联并与仇恨犯罪相关。